

随着媒体竞争的日益激烈,近年来,南京市催生出一支特殊的从业队伍——职业报料人,也称“新闻线人”。他们如同上世纪30年代活跃于上海滩的“包打听”,利用许多方式,获取信息后,向媒体报料,从而获得不菲的线索费,叶方龙就是其中之一。



# 新闻“线人”

## 常向媒体报料,他年收入10万 品味酸甜苦辣,他苦并快乐着

### 悄悄地当上“线人”

叶方龙的线人生涯是从1999年开始的,那时候他还是南京市《六合报》的新闻部主任。由于工作关系,他渐渐结识了一些省市媒体的记者,这些记者由于身居南京,有时为一篇稿件赶到距离南京约50公里的六合去采访,不仅辛苦,还往往错过了第一现场。基于叶方龙有一定的新闻功底,记者们的有些采访干脆就由他代劳。“稿件发出后,一般都会给些劳务费。”叶方龙说,那时候,他几乎每个月都能从省市媒体得到两三百元的劳务费。

随着南京媒体的不断发展,各大媒体不惜重金发展自己的线人和通讯员。重赏之下必有勇夫,一些职业线人和专职通讯员便应运而生,这可把叶方龙给乐坏了。有着得天独厚基础的叶方龙便顺理成章地加入到了职业线人的队伍中。

由于当时的工作关系,他并没有暴露自己的新闻线人的身份,而是以笔名的形式悄悄地进行。

### 为了产出,所以投入

“自从悄悄干上职业线人后,我一个月的线索费就拿到上千元,这可比我当时工资收入高多了,我便从中看到了商机。”

为了能给媒体提供更多有效的线索,2000年,叶方龙开始购买采访设备,他先是花3000多元钱买了一部高档手机,之后又买了数码相机和摩托车,开始马不停蹄地采访和报料,卖稿卖图片。而他因此获得的收入,也很快从每月1000多元上升到1500多元。

2003年底,全国清理整顿报刊市场,因为区一级禁止办报纸,故叶方龙所在的《六合报》也撤销了。正当报社员工为自己能被分流到一个好单位而忙碌时,叶方龙却向单位领导提出要不间断工龄,却未被批准。接下来他被分流到区里的广播电视台。

由于工作并不是很忙,叶方龙的业余时间都投入到“职业线人”上,而这时候,他的“业务”也由单一向报纸报料拓展到广播、电视等全方位运作。为了适应“全方位运作”的需要,

叶方龙加大了投资力度,不仅更新了数码相机,还先后购买了录音笔、DV、针孔摄像头、手提电脑等,更为重要的是,2005年,他更新了他的交通工具,花3万余元购买了一辆QQ小车。

### 健全信息网络

叶方龙说,为了把“线人”这一行当做好,进一步巩固和扩大信息源,从2004年底开始,叶方龙以六合为轴心,分别在江北的浦口、大厂、江浦等地设立了三个分支机构,聘请了三名摄像摄影专业人员为下线,专门负责当地突发新闻事件的现场摄录,一旦接到指令,就近的下线们便立即赶到现场,获取现场第一手资料,交给随后赶到的“老板”叶方龙,叶方龙则根据他们拍摄的现场资料,分场次和质量计算报酬,一月一结。叶方龙说,这笔费用每年大约需要1万元。

与此同时,叶方龙拿出每年1万元的广告费,在这些地区物色了100辆“面的”张贴广告:“有新闻,找方龙”。并公布了自己的“热线电话”。

在轴心点六合,叶方龙

的信息网络更是遍及各个角落,主要表现为:联络了100个相对固定的报刊投递员,这些人涉及到六合区的19个乡镇,在六合的30多个机关单位设有信息员,包括保安、司机、秘书等;在经过六合境内的两条高速公路和一条国道上,通过小卖部、汽修点、加油站及房屋制高点,设立了100多个信息点。除此之外,六合区有3000辆跑营运的“马自达”,叶方龙都一一进行了“打点”。

### 年纯收入10万!

“我总结了一下,我之所以能在职业线人方面取得今天的成就,除了勤快之外,主要是我讲诚信的结果。”

叶方龙告诉记者,他的诚信主要体现在两个方面:一是在给下线和信息员发信息费时,从来都是说到做到,绝不赖皮。信息员们只要按要求向他提供新闻线索,不管采不采用,均发给四五元的电话费,一经采用,则按质量和新闻价值另行付费,一些重大独家线索,便加倍给予重酬,“这样,自己向媒体转手时,适当赚点过手费就可以了,主要是为了薄

利多销。”叶方龙说,对于那些身在机关单位、不便透露身份的信息员,他在支付信息费时,也按照一月一结的方式,将钱直接打入他们的专户,而当他们因特殊原因不便公开报料时,就会采用他们事先约定的暗语进行联系。每当逢年过节,叶方龙还会给信息员们印制一些贺卡、挂历等小礼品,以便联络感情。

二是对媒体讲诚信。凡是经他手向媒体发出的新闻线索,他都会亲历现场,明察暗访,做好录音和收集资料工作,这样新闻就有了可信度,记者也不会跑冤枉路。

据统计,自2004年以来,叶方龙除完成单位的本职工作外,平均每天能收到下线及信息员发来的各种信息25条左右,经筛选整理后,每天反馈给媒体的线索有1—5条,平均每月被采用的有120—150条,这些线索所获得的报酬,除去各种开支,每年纯收入约有10万元。

### 曾经被人“戏弄”

职业线人的生活,在给叶方龙带来快乐和经济效益的同时,也给他带来了烦恼和压力。叶方龙说烦恼主

要是经常会收到一些假线索。“我搞新闻不光出了名,而且赚到钱,这就引起一些人嫉妒,就经常发些假线索来戏弄我。”

叶方龙说,最难忘的是2005年冬天的一个晚上,雪下得特别大,在被窝里睡得正香的他突然接到一个陌生人的电话,说是在六合和仪征交界处的高速公路上,发生一起重大交通事故,死了好些人,说得有鼻子有眼。那天正好QQ车坏了,他骑上摩托车便出了门,赶到“现场”时,却什么也没看见,他打电话给“报料”人,那人告诉他,往前,往前,再往前……为了不漏掉这一重大信息,叶方龙一边开着摩托车在雪地里到处跑,一边不断打电话,并与110、120联系,但直到天亮也没能找到“交通事故”的影子。

叶方龙说,在他发出的大量线索和稿件中,反映民生、突发事件和舆论监督方面的占总量的80%,这也让他感受到了来自方方面面的压力。

但是,叶方龙说,他会坚持下去的。快报记者 罗斯文/文 施向辉/图

Advertisement for Grand Ocean Department Store (大洋百货南京店). Includes parking information, store hours (10:00-22:30), and promotional offers like '欢乐购物,好时节' (Happy shopping, good time) and '初冬新装,给您多一点' (Early winter new clothes, give you a little more). Lists various brands and products on sale.